
 

 

Evanghelia Duminicii 

Ev. Luca 13, 10-17 
 

În vremea aceea Iisus învăța într-una din sinagogi 
sâmbăta. Și, iată, era acolo o femeie care avea de optsprezece 
ani un duh de neputință și care era gârbovă, încât nu putea să 
se ridice nicidecum. Iar Iisus, văzând-o, a chemat-o și i-a zis: 
Femeie, ești dezlegată de neputința ta! Și Și-a pus mâinile 
asupra ei, iar ea îndată s-a îndreptat și slăvea pe Dumnezeu. 
Atunci mai-marele sinagogii, mâniindu-se că Iisus a vindecat-
o sâmbăta, răspunzând, zicea mulțimii: Șase zile sunt în care 
trebuie să se lucreze; deci veniți în aceste zile și vă 
vindecați, iar nu în ziua sâmbetei! Domnul însă i-a 
răspuns și a zis: Fățarnicilor! Fiecare dintre voi nu 
dezleagă, oare, sâmbăta boul sau asinul său de la iesle și 
nu îl duce să-l adape? Dar aceasta, fiică a lui Avraam 
fiind, pe care a legat-o Satana, iată, de optsprezece ani, nu 
se cuvenea, oare, să fie dezlegată de legătura aceasta în 
ziua sâmbetei? Și, zicând El acestea, s-au rușinat toți cei 
ce erau împotriva Lui, iar poporul întreg se bucura de 
toate faptele cele slăvite, săvârșite de Dânsul.  
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Duminica a douăzeci și șaptea după Rusalii 
Marți, 12 decembrie: Sf. Ier. Spiridon, episcopul Trimitundei, făcătorul de minuni 

Ne pregătim pentru Concertul 
de Colinde, duminică, 17 
decembrie, când îl așteptăm și 
pe Moș Crăciun.  
Iubește și dăruiește în cel mai 
frumos timp al anului.  
Detalii la pangarul bisericii.  

Troparul Sfântului Ierarh 
Spiridon, Episcopul 
Trimitundei, glasul 1: 

Soborului celui dintâi te-ai   
arătat apărător şi de minuni  

făcător, de Dumnezeu         
purtătorule Sfinte Spiridon,  

părintele nostru. Pentru  
aceasta cu femeia cea moartă 
în groapă tu ai vorbit şi şarpele 
în aur l-ai prefăcut. Şi când ai 

cântat sfintele rugăciuni, îngeri 
ai avut împreună cu tine       

slujind, preasfinţite. Slavă Celui 
Ce te-a preamărit pe tine;    „1

 zSlavă Celui Ce te-a 
încununat; Slavă Celui Ce 
lucrează prin tine tuturor 
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PELERINAJ EGIPTUL CREŞTIN 

 

O zi între mărturiile creștine din Cairo  
Ziua în care am vizitat intriganta metropolă Cairo, ,,a 

doua cea mai mare din Africa”, cum zicea Radu (ghidul 
nostru), a fost o zi plină, fascinantă, obositoare, dar atât de 
minunată. Prima biserică în care am poposit era ascunsă 
printre străduţele cenuşii flancate de magazinele cu role de 
materiale din care se confecţionează veşmintele specifice 
tradiţiei şi cultului musulman.  

Între străzile fumurii, biserica Sfântului Nicolae, arătă 
ca o oază de lumină strălucind în lumina soarelui prin piatra 
de culoarea untului. Această biserică binecuvântată aparţinând 
patriahiei din Alexandria, este un loc binecuvântat  unde 
Sfântul Nectarie Taumaturgul a păstorit cu dedicare şi evlavie 
dar a şi suferit nedreptăţi în urma cărora a fost alungat, 
întorcându-se la Atena dispreţuit şi în mari lipsuri materiale. 
Am vizitat locul unde a locuit Sfântul Nectarie şi am sărutat 
metaniile Sfântului. M-am bucurat de oportunitatea de a păşi 
pe urmele Sfântului Nectarie mai ales, că am o mare evlavie 
la Sfântul în umbra căruia am crescut şi noi ca familie. 
Biserica, având structură de lemn construită în secolul al XVII 
lea, este împodobita cu icoane ruseşti.  
 Întorcându-ne la autocar, ne-am strecurat prin traficul 
aglomerat al metropolei, admirând din mers moscheile cu 
minarete frumos brodate în piatră, ascultând şi încercând sa 
înţelegem explicaţiile poliglote ale ghidului. Oricum, 
important e că eram într-o stare de efervescenţă şi bucurie 
datorate momentului plăcut de a fi împreună cu oameni 
minunaţi. Am admirat ,,cea mai mare piaţă din Cairö””, piaţa 
Tahrir (Piaţa Eliberării) care este de fapt una dintre pieţele 
principale din centrul orașului, unde au avut loc de-a lungul 
istoriei diverse evenimente şi revolte politice printre care şi 
revolutia de 11 zile împotriva lui Hosni Mubarak, care după 
30 de ani de conducere a Egiptului şi-a dat demisia. (Ghidul 
nostru părea nostalgic dupa Mubarak, cred că stilul lui 
dictatorial a făcut şi mult bine Egiptului). Am văzut de la 
fereastra autocarului şi cetatea lui Saladin care a fost 
construită cu scopul de a se apăra de cruciaţi. În interiorul 
cetăţii se afla moscheia de alabastru, dar şi o biserică creştină 
închinată Sfintei Ecaterina. Cetatea este ridicată pe colina 
Mokattam oferind la timpul ei o privelişte frumoasă asupra 
zonei şi având un sistem de apeducte care asigurau 
alimentarea cu apă a cetăţii. Se spune că din această colină s-
au luat blocuri de piatră care au fost folosite şi la ridicarea 
piramidelor.  
 Intrarea în zona veche din Cairo, se face prin 
rămășiţele a două turnuri romane care erau porţile vestice ale 
cetăţii Babilonului construite de romani cu scopul de a 
supraveghea traficul fluvial de pe Nil. Acolo este zona coptică 
a oraşului unde am vizitat biserica suspendată (Muallaqah în 
arabă) închinată  Sfintei Fecioare Maria, contruită deasupra 
unei porţi a fortăreţei romane, servind ca biserică pentru 
soldaţii din bastionul roman. Curtea bisericii este împodobită 
cu mozaicuri ce conţin flori de lotus şi papirus, în care 
Fecioara Maria cu Iosif şi Pruncul Sfânt sunt înfăţişaţi în fuga 
lor în Egipt. Biserica are o colecţie de peste 110 de icoane în 
stil oriental, are părticele sfinte din multe moaşte, (Sf. Victor, 
Sf. Cosma şi Damian, Sf. Gheorghe, o părticică din lemul 
Sfintei Cruci), 15 coloane  şi are în pardoseală bucăţi de sticlă 
unde se pot vedea zidurile vechi care susţin biserica. Intrarea 
în biserică se face prin trei uşi sculptate în lemn de cedru din 
Somalia. După biserica suspendată, am ajuns la singura 
biserică circulară din Egipt închinată Sfântului Gheorghe şi 
ridicată peste un vechi turn roman. 
 Vizavi de biserică, am intrat în cimitirul creştin din 
Egipt unde am mers la Biserica Adormirii Maicii Domnului. 
Sub altarul acestei biserici, este o încăpere  în care, se spune 
că a locuit Sfânta Fecioară cu pruncul în perioada în care s-a 

ascuns în Egipt de mânia lui Irod. Am păşit cu sfială pe 
pământuri în care Fecioara şi Pruncul Sfânt au locuit, sfinţind 
acele locuri pentru totdeauna.  
 Tot în zona veche din Cairo am găsit şi o mănăstire de 
calugăriţe şi anume Deir al-Banat care are o capelă dedicată 
Sfântului Gheorghe închisă cu o uşă mare de 7 m, frumos 
sculptată care duce într-o sală unde din păcate nu am avut 
acces. Mănăstirea Sfântul Gheorghe adăpostea şi moaştele 
Sfintei Filomena, o copilă extrem de frumoasă. Am văzut pe 
un perete un lanţ de fier care avea prinsă o cătuţă şi ne-am 
întrebat ce este cu acel lanţ. Acasă m-am lămurit că lanţul este 
folosit pentru a fi prins în jurul gâtului femeilor dar şi a 
bărbaţilor care fac penitenţă. Biserica din peştera închinată 
Sfinţilor Serghie şi Vach ridicată în secolul al IV lea este 
considerată a fi printre cele mai vechi biserici din Egipt şi se 
spune că este construită în locul unde Sfânta Fecioară s-ar fi 
odihnit la sfârşitul drumului ei în Egipt. 
 Am ajuns să ne închinăm şi la Biserica Sfintei Varvara, o 
biserică tot din secolul al IV-lea, construită din lemn, 
marmură şi piatră. Biserica are înăuntru multe sfinte moaşte 
care aveau inscripţiile numelor în limba arabă. 
 Am poposit apoi şi în biserica Sfântului Mercurie 
unde am surprins un 
grup de credincioşi 
care cântau la moaştele 
Sfântului. Linia 
melodică era 
asemănătoare cu a 
noastră dar se simţea şi 
influenţa orientală. Mi-
a făcut plăcere să văd 
că ei au o mare evlavie 
la preoţii noştri 
ortodocşi căutând şi 
cerând binecuvântarea 
sfinţiilor lor. Este o 
mare bucurie şi o 
minune de la 
Dumnezeu că în 
mijlocul musulmanilor 
s-a păstrat această 
insulă de ortodoxie 
(coptă şi greacă) ce păstrează vie amintirea trecerii Sfintei 
Familii, dar şi martiriul la care au fost supuşi sfinţii pe care s-
a zidit şi consolidat biserica noastră. În plus recunoaşterea şi 
asumarea religiei ortodoxe de către credincioşii copţi prin 
tatuarea pe mână, a sfintei cruci este impresionantă într-o ţară 
unde acest lucru poate fi fatal.  
 Cum pelerinul obişnuit cu drumul între sfinte biserici 
ajungă să obosească şi să flămânzească, am acceptat invitaţia 
ghidului nostru de a poposi la unul din restaurantele locale, 
unde am servit prânzul, savurând mirosul de carne pe cărbuni  
servită la masă pe suporturi speciale care o păstrau caldă. Nu 
au lipsit salatele, orezul cartoful şi lipia. Am întâlnit în drumul 
spre autocar o mamă cu trei copii care cerşeau aşezaţi în 
praful de pe marginea drumului. Sărăcia şi mizeria se vedeau 
în mare parte în Cairo. Blocurile de cărămidă netencuite şi 
prăfuite aruncau o atmosferă dezolantă asupra metropolei.  

Am mers şi la fabrica de papirus, unde am înţeles 
procedeul prin care era obţinută foaia de papirus (rudimentar 
şi de durată) dar am admirat picturile realizate pe foile de 
papirus. Erau dintre cele mai diferite, de la reprezentări ale 
Egiptului Antic, la imagini ale Nilului, diverselor animale, 
chipuri de fete, dar şi icoane în care era reprezentată şi 
trecerea Sfintei Familii prin Egipt.  

Mihaela Borcan 
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„Ziua duhovnicilor” la parohia noastră 
 

Ca în fiecare an, ziua de 2 decembrie constituie 
un prilej de aducere aminte a Părintelui Arhimandrit   
Cleopa Ilie, unul dintre marii duhovnici ai poporului 
nostru, de la a cărui mutare la cele veșnice s-a 
împlinit anul acesta un sfert de veac. Și, iată, aproape 
tot un sfert de veac s-a împlinit de când parohia 
noastră a luat inițiativa organizării de pomeniri 
pentru el, motivat de faptul că părintele a desfășurat 
o amplă misiune în rândul laicatului ortodox, astfel 
încât, pe bună dreptate, se poate spune că părintele 
Cleopa are mai mulți ucenici mireni decât călugări. 

După ce s-a făcut parastasul la șapte ani de la 
înmormântarea sa, la propunerea părintelui nostru 
paroh, slujba de pomenire a inclus și pe alți mari 
duhovnici, constatându-se că, practic, fiecare creștin 
are o datorie morală față de preotul care, în anumite 
momente ale vieții, i-a oferit, ca duhovnic, un sfat, un 
îndemn, o dezlegare de păcate. 

Astfel, și în acest an, prin implicarea doamnelor 
din Comitetul parohial, dar și a mai multor creștini,   
s-a oficiat această slujbă de pomenire pentru 
duhovnicii noștri. 

Urmând firul acestei tradiții deja consacrate, la 
slujbă a fost invitat părintele Protosinghel Elisei 

Nedescu, starețul mănăstirii Trei Ierarhi, care ne-a 
rostit un emoționant și documentat cuvânt de 
învățătură.  

Manifestarea, la care a participat și Pr. Prot. 
Florin Aurel Călugăru, s-a încheiat cu o mică agapă 
creștină întru pomenirea celor răposați și cu 
vizionarea câtorva filme scurte despre Pr. Paisie 
Olaru, Pr. Cleopa Ilie, Pr. Arsenie Papacioc, Pr Iustin 
Pârvu. Adresăm mulțumiri tuturor celor care s-au 
implicat și rugăm pe Dumnezeu să le răsplătească 
jertfa! 

Cronicar 

După admirarea şi achiziţionarea de tablouri sau icoane pe 
papyrus, ne-am bucurat de  ospitalitatea egiptenilor şi am servit 
ceai sau cafea în magazin. Am aflat ca din coarja verde a tulpinii 
de papirus erau confecţionate sandalele egiptenilor încă din 
perioada faraonilor. Foarte renumit în Egipt este şi bumbacul, aşa 
că am poposit şi la un magazin de bumbac. Spre marea mea 
mirare unele preţuri ale produselor  erau accesibile seicilor sau 
faraonilor.  

Am  plecat apoi şi am oprit şi în biserica copta Maadi, 
închinată Sfintei Fecioare Maria. Biserica aşezată pe malul 
Nilului, a fost locul unde sfanta familie s-a imbarcat pentru 
călătoria pe Nil. În exterior, biserica avea trei turnuri de formă 
mai ciudată. În interior, am intrat în locul unde era o părticică din 
moaştele Sfântului Gheorghe dar şi alte moaşte de sfinţi printre 
care moaşte ale copiilor ucişi de Irod în nebunia şi teama lui 
pentru păstrarea puterii politice în Israel. Tot acolo se păstrează o 
carte sfântă găsită pe Nil.  

La lumina înserarii ne-am întors pe străzile din Cairo 
admirând zgâraie norii şi traficul de pe cele 5 benzi ale străzilor 
din metropola. Claxonatul este una din metodele de avertizare 
frecvent întâlnită, deoarece semnalizarea nu este prea des folosită.  

Seara s-a încheiat cu o croazieră pe Nil unde am admirat 
zona luxoasă şi frumos luminată din Cairo, ne-am delectat cu 
masa de seară şi am admirat dansul languros în stil oriental al 
unei dansatoare din buric dar şi dansul a doi dervisi care au 
învârtit fuste strident colorate simbolizând parcă prin cercul  
format ciclicitatea timpului a anotimpurilor a infinitului în 
general. 

 Seara s-a terminat cu drumul la aeroport dar si cu 
despărţirea de însoţitorii noştri ghidul Radu un egiptean jovial 

dornic să ne multumească, dar si un mic afacerist în tot ceea ce a 
întreprins cu grupul nostru. Totuşi eu personal l-am simtit de 

multe ori epuizat în lupta lui de a ne da explicaţiile necesare, şi în 
munca lui de a reuşi sa ne înţeleagă pe noi. Prezenţa amabilă şi 

binevoitoare s-a arătat a fi şi Aiman care în timpul pelarinajului 
nostru nu a părăsit grupul. Am mulţumit Lui Dumnezeu şi 

sfinţilor  că ne-au permis să facem această călatorie din care ne-
am îmbogăţit  spiritual dar şi cultural, am admirat lumea orientală 
în toată splendoarea ei, am înţeles că decenţa şi splendoarea unei 

femei nu stă în goliciune şi expunere asa cum se prezintă ea 
uneori în Europa. Am păşit pe urmele sfintei familii şi ne-am 

rugat fiecare pentru binele nostru al celor dragi nouă dar şi pentru 
pace şi liniste în lume. Ne închinăm şi iubim acelasi Dumnezeu 

aşa că ar trebui să ne respectăm reciproc şi să ne îngăduim pentru 
că, judecata este a Lui Dumnezeu.    

 Mihaela Borcan 
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Program liturgic  
 

Duminică, 10 decembrie 2023 
08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură 
de Aur 
17:00 Paraclisul Maicii Domnului 
 

Vineri, 15 decembrie 2023 
 17:00 Slujba Sf. Maslu 
 

Sâmbătă, 16 decembrie 2023  
07:00 Utrenia și Liturghie, pomenirile 
pentru cei adormiți.   
17:00 Slujba Vecerniei . 
Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei 
care doresc se face după amiaza, 
respectiv, seara, după Slujbă  
 

O dimineață 
duhovnicească  

în biserica noastră 
 

Joi, 7 decembrie, a 
fost ziua ce cinstire a Sfintei 
Filofteea, tânăra copilă, care a 
primit sfârșit mucenicesc la 
vârsta de doar 12 ani, pe când 
împărțea milostenii celor 
săraci. 

Printr-o fericită 
coincidență, în dimineața 
acestei zile, biserica noastră a 
fost cercetată de tineri de o 
vârstă apropiată de cea a 
Sfintei Filofteea. Erau elevii 
clasei a  IV-a C de la Școala 
Primară „Carol I”, care se află 
pe raza parohiei noastre. 
Îndrumătoarea clasei, doamna 

Prof. Înv. Raluca Iarovoi, i-a 
adus pe copii, urmare cererii 
lor de a se întâlni cu preotul 
duhovnic, cu care au legat o 
frumoasă prietenie în ultimii 
ani. 

După o scurtă 
cateheză introductivă, s-au 
așezat cuminți pe scaunele din 
biserică și și-au așteptat 
răbdători rândul pentru 
spovedanie. În tot acest timp, 
s-au intonat multe colinde pe 
care le-au pregătit pentru a le 
cânta în Lăcașul Sfânt.  Și 
fiind cu toții pregătiți pentru a 
se cumineca, au urmat 
cuvenitele rugăciuni și 
primirea Sfintei Împărtășanii. 
Activitatea s-a încheiat cu un 
dialog duhovnicesc și cu 
împărțirea de iconițe 

Primim colindători! 
 

Sub acest generic, parohia noastră 
organizează mai multe activități cultural

-filantropice specifice perioadei de 
pregătire pentru Sfintele Sărbători. 
Astăzi, după Sfânta Liturghie, vom 
primi colindele ce vor fi intonate de 

membrii Asociației Studenților creștini 
din cadrul Universității Tehnice 

„Gheorghe Asachi” din Iași. 
Acești tineri și-au propus ca, din  

donațiile pe care le vor primi în biserică, 
să rezolve câteva cazuri umanitare pe 

care le au în evidență. 
Astfel, vom avea posibilitatea și noi să 

îmbinăm fericit bucuria noastră cu 
generozitatea creștină, care aduce 

bucurie și altora. 

Ne sosește Bradul ! 
Apropierea Slăvitului Praznic al Nașterii 

Domnului nostru Iisus Hristos va completa 
interiorul bisericii noastre cu un brad 

frumos împodobit, care ne va sosi zilele 
acestea. 

Rugăm pe cei care doresc să ne ajute la 
împodobire, să ne anunțe pe grupul parohiei, 

pentru a ne putea organiza.  


